

闲情空间

平安树叶子掉落

刘先生:我家的平安树叶子发黄,过一段时间后部分叶子掉落。请问是什么原因?应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:平安树是樟科樟属常绿小乔木,性喜温暖湿润、阳光充足的环境。室内光线不足,空气干燥,湿度小,容易造成叶片干黄,应经常保持盆土湿润,但又不得积水,空气相对湿度保持在80%以上,夏季高温或秋季空气比较干燥的时期,包括冬季室内养护期间,都应经常给叶面和周围环境喷水,为其创造一个相对湿润的局部小环境,促其健壮生长。



百余年前的戒烟纪念章

5月31日是“世界无烟日”,戒烟是全人类共同关注的课题。有关戒烟的纪念品非常多,我收藏了一枚一百多年前清末发行的戒烟纪念章(如图)。

这枚纪念章造型非常精美,心形,银质,挂链保存完好。纪念章正面比较简洁,顶端有一颗小巧的五星,下方是一颗精致的心形图案。这个设计非常有创意,心形纪念章中雕印心形图案,心中有心,寓意同心同德。左右两侧分别是“同人同志”“劝戒洋烟”等繁体浮雕文字,笔力苍劲,环绕心形图案排列。纪念章的背面图案相对复杂,心形的边缘,盘旋着两条威风凛凛的银龙,龙须飞舞,龙睛炯炯,鳞纹片片,清晰可辨。章体正中“同志戒烟会”几个凸雕大字,颇具视觉冲击力。

查阅文献资料,我了解到清末的“同人同志”有同胞和志同道合之意。纪念章上的“洋烟”指的是鸦片,这种毒品对中国近代历史影响非常大。“林则徐禁烟”“鸦片战争”“南京条约”等历史事件都和鸦片有关。自19世纪中叶以来,鸦片烟毒肆虐,对国人的戕害日益加剧。迫于各种压力,清政府于1906年宣布第二次禁烟运动(第一次为1839年开始的林则徐禁



戒烟纪念章正面

烟),颁布禁烟法令,推行禁烟措施,并支持地方成立以禁烟为宗旨的“禁烟会”“拒烟会”“禁烟公所”等民间禁烟机构。这枚纪念章上提到的“同志戒烟会”,就是这一时期设立的一个地方戒烟组织。发行纪念章是为了标识和联络会员,同时又可以起到宣传禁烟和奖励等作用。

这枚纪念章的收藏经历也和戒烟有关。我曾经是一名“资深”烟民,常年烟不离手。我曾尝试着戒烟多次,却始终无法坚持下去。那一年,我到上海旅游,在老城隍庙附近的旧物摊上,无意中看到了这枚纪念章。听摊主介绍,纪念章原本是清末一名地方乡绅的藏品,这位乡绅年轻时曾沉迷于吸食“洋烟”,短短几年的工夫,一座四进的大宅子,几十亩良田就归属他人。乡绅后来洗心革面,戒了“洋烟”,去省城从

一名学徒做起,十年后成了一位腰缠万贯的南货行老板。年老还乡后,他把余生全部精力用于推行戒烟,深受乡里爱戴,这枚纪念章就是地方戒烟会对他的嘉奖。这段故事深深地打动了,我便毫不犹豫地买下了这枚纪念章。回到家后,我天天看着纪念章,时时用老乡的故事激励自己,几经反复,终于成功戒烟。

对于这枚有故事的纪念章,我珍爱有加。一百多年的风雨侵袭,在纪念章上积淀了一层厚厚的包浆,显得厚重和沧桑。这枚纪念章的一个特色是造型独特。清末民初的纪念章大多是圆形的,心形的较为少见,雕刻有龙纹图案的更属于凤毛麟角了。此外,这枚纪念章图案设计精美,铸造工艺非常精湛,可能是地方造币局采用新型机器制作出来的,弥足珍贵,颇具收藏价值。朱卫东/文



戒烟纪念章背面

乐游园

开心一刻

睡得香

周末,女儿在姥姥家住了一晚,回家后妈妈问她:“你在姥姥家里睡得香吗?”女儿想了一会儿,摇摇头说道:“妈妈,晚上我睡着了,没闻到啊!”

学青蛙跳

妈妈带儿子到乡下姥姥家玩。在一片稻田边,儿子看见一只青蛙在跳,他感到很稀奇,就学着这只青蛙跳起来。儿子跳了几下,站起来对妈妈说:“妈妈,好累啊!青蛙每天都要这样跳,真是难为它们了!”

李云贵 供稿

谜语

1. 灭火;
 2. 复习;
 3. 寺旁有一人;
 4. 寺旁有二人;
 5. 日落西山下;
 6. 日落西山旁;
 7. 太阳照京城;
 8. 太阳照门里。
- (各打一字)

王晓魁 供稿

(答案本期找)

观赏鱼喂食注意事项

食物选择 不同种类的观赏鱼食性不同,适合的食物也不同,对于那些草食性的观赏鱼,适合喂食水草和藻类,不能给它们喂肉食性的食物。

喂食数量 观赏鱼的食量并不相同,给它们喂食要少量多次,根据食量确定投喂食物的数量。还要注意观察它们的食欲,如果观赏鱼抢着吃食,说明它们食欲好,应该喂,如果它们吃食不积极,说明观赏鱼不饿,没必要喂,不然会让观赏鱼食用太多的食物,容

易增加肠胃负担,影响健康,还会使排泄物增加,污染水质。

喂食时间 给观赏鱼喂食的时候要注意时间,因为这些观赏鱼都是变温动物,活动与外界温度息息相关。在温度比较高的时候,观赏鱼会很活跃,食欲比较好,这时喂食正当时。当环境温度比较低的时候,观赏鱼食欲下降,几乎不吃东西。每天上午9:00至10:00,下午3:00至4:00,温度最适宜,适合给观赏鱼投喂食物。 富黎明/文

哪些玩具适合宠物狗

软胶质玩具 捏起来非常柔软,表面平整,很容易清洁。这种玩具颜色众多,大部分都带有哨子,狗狗只要用力一咬,玩具就会发出响声,适合没有攻击性撕咬习惯的狗狗。

帆布类玩具 帆布类玩具的形状多样,可以做成星星、骨头、钥匙等各种模样,很讨狗狗喜欢。而且帆布类玩具清洗方便,能保证玩具卫生安全。但帆布类材料不够结实,如果面对的是成年狗狗,它们三下两下就能把玩具弄得面目全非,所以,只适合撕咬动作不太猛烈的小型狗狗玩耍。

毛绒类玩具 最大的优点就是触感柔软、暖和,对于喜欢拖着玩具到处跑的狗狗,毛绒玩具是首选,因为它不会划伤地面。但毛绒玩具也有缺点,那就是不耐磨、清洁不方便。

硬胶质玩具 有一定的韧性,经狗



狗撕咬后会有一定程度的变形,但片刻即可恢复原状。这类玩具很耐磨,容易清洁,适合撕咬欲望强烈的大中型狗狗。

绳索类玩具 耐撕咬程度不高,而且这种绳状捆绑的玩具质地不软不硬,狗狗撕咬时,还能顺便帮助它们清洁牙齿。但这种绳状结构的玩具很容易藏污纳垢,要经常清洗,以防狗狗通过玩具将细菌带入体内。 刘娟/文

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的家园

我爱我的家

林红 任昕制作

中国网络电视台